

# 天氣冷流感活躍 衛生署籲速接種

今次流感高峰期將延續到農曆新年後

本港近日迎來入冬以來最寒冷天氣，香港大學醫學院內科學系傳染病科主任孔繁毅昨日指出，天氣轉冷適合流感病毒繁殖，加上學生開學和農曆新年期間家庭聚會增加，相信今次流感高峰期將會延續到農曆新年後。衛生署衛生防護中心的流感監察顯示，冬季流感季節尚未開始，但隨着天氣在今年首季逐漸寒冷，流感活躍程度可能會再度上升，中心呼籲市民盡快接種季節性流感疫苗。

●香港文匯報記者 張若

衛生防護中心表示，本港自去年9月初踏入夏季流感季節，季節性流感活躍程度於去年10月中下旬達到最高水平後開始輾轉回落。最新的監測數據顯示，上周的呼吸道樣本中季節性流感病毒陽性百分比，由前兩周的7.81%和6.17%下降至4.97%，而基線水平為4.94%。中心會繼續密切監察本地數據，若相關指標持續下降至低於基線水平，中心下周將評估是次夏季流感季節是否已經完結。

## 低溫環境利病毒繁殖

孔繁毅昨日在接受電台訪問時表示，受新冠疫情打亂，現時夏季和冬季流感沒有明顯高峰，但相信今次流感高峰期將會延續到農曆新年後。

他指出，目前流行的病毒以H3N2的「K亞分支」為主，入院人士以長者居多。近日寒流來襲，低溫環境有利流感病毒繁殖。隨着聖誕及新年假期結束，學生陸續返校，人與人接觸更為頻密，進一步增加傳播風險。孔繁毅擔心，若學校出現輕微爆發，學童容易將病毒帶回家中，危及同住者。加上農曆新年期間，家庭聚會亦會增加，亦有機會提升感染風險。

孔繁毅強調，接種疫苗是預防重症的最有效手段。他引述英國研究指出，流感疫苗對長者的保護力約為40%，對兒童則高達75%。目前本港小學生的接種率接近七成，幼童及長者接種率亦分別有近六成及超過五成，但18歲至50歲群組的接種率仍然偏低。他呼籲市民盡快接種，建議整體接種率應提升至八成，以建立更穩固的社區免疫屏障。

另外，據衛生防護中心的數據顯示，截至1月1日，今個夏季流感季節錄得25宗涉及兒童流感的嚴重個案，包括3宗死亡個案，涉及的兒童年齡介乎6個月至17歲，其中八成個案沒有接種季節性流感疫苗。中心在同期共錄得502宗成人嚴重流感個案，包括339宗死亡個案。在已掌握臨床資料的成人死亡個案中，超過八成有慢性疾病。

中心總監徐樂堅表示，6個月至未滿兩歲的幼兒的季節性流感疫苗接種率仍處於較低水平，只有約22%。他呼籲市民接種季節性流感疫苗，特別是孕婦、長者、兒童及長期病患者等高危人士，以減低重症和死亡的風險。



●隨着天氣在今年首季逐漸寒冷，流感活躍程度可能會再度上升，中心呼籲市民盡快接種季節性流感疫苗。圖為護士為長者和小童接種流感疫苗。

資料圖片

## 市區昨錄11.4度 將稍回暖月中再轉冷

香港文匯報訊（記者 張若）香港天文台昨日（3日）上午在市區錄得最低氣溫11.4度，為今年入冬以來最低紀錄，新界部分地區如大帽山更只有約4至5度。天文台預測未來一兩日稍為緩和，氣溫略為回升，而一股季候風補充將於明日稍後抵達廣東沿岸，周中天氣再度轉冷。

在寒冷天氣下，昨日上午不少市民都穿上羽絨、毛衣等厚衣。有市民表示「手赤，腳觸地覺得很冰」，亦有人指活動後身體暖和。有泰國遊客則稱，從炎熱家鄉來港，感覺寒冷天氣很舒服。

大帽山昨日上午僅錄4.1度，打鼓嶺、昂坪等地亦只得約5度。天文台科學主任李茵淇解釋，新界內陸空曠，在乾燥及天朗氣清的日子，輻射冷卻效應較明顯，散熱較快，導致區內氣溫可低於市區。

展望未來數日，天文台預測周末期間氣



●小孩出行添衣保暖。

香港文匯報記者曾興偉 攝

溫稍為回升，但上午仍然清涼。一股季候風補充將於周一稍後抵達廣東沿岸，本周中期氣溫再度下降，周二及三最低氣溫將達至12至13度，天氣持續晴朗乾燥，日夜溫度介乎12至19度，溫差頗大。

## 女食客揮刀大鬧粉麵店 警噴胡椒水制服

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一名女子昨日凌晨在上水龍琛路一間粉麵店用餐後，因手機沒電而未能用電子支付結賬，女店主建議她即場充電，但女子突然情緒失控，衝入廚房拿出剪刀和菜刀揮舞，店員和食客逃出店外。警員接報到場，女食客持刀與警員對峙，並揮刀狂劈警員盾牌，其後警員內外夾擊衝入店內，並發射胡椒水將她制服拘捕。據了解，女子有情緒問題，涉管有攻擊性武器、刑事毀壞及襲擊警務人員三宗罪被捕。

據了解，涉案女子姓劉（32歲），吉林省人，是持雙程證訪港旅客。劉女來港前曾到越南旅遊，2日晚抵港遊玩。據悉她有情緒問題，但沒有就醫。

## 手機付款不成突發難

昨日凌晨時分，劉女到上水龍琛路33號豐泰牛雜粉麵用餐，結賬時打算用手機微信支付，惟當時剛好手機沒有電，因此未能付款，35歲姓吳女店主建議劉女即場將手機充電，但劉女突然情緒失控，衝入店內廚房取出菜刀及剪刀，在店內揮舞及大叫大嚷。

女店東、職員及顧客見狀立即逃出粉麵店，其間劉女情緒激動毀壞女店主手機，女店主立即報警。



●女食客突然情緒失控，衝入廚房拿出剪刀和菜刀揮舞。

視頻截圖



●警員內外夾擊衝入店內，發射

胡椒水將女食客制服拘捕。

視頻截圖

## 手機充電疑短路起火釀4傷 麗瑤邨逾百居民疏散

香港文匯報訊（記者 蕭景源）葵涌麗瑤邨昨晚深夜發生火警，一單位內懷疑正在充電手機短路起火，女戶主撲救不果並燒傷左腳，逃出屋外及報警，消防員趕至撲滅火，在火警單位內發現女戶主的一隻貓死亡，其間約150名居民需要緊急疏散，有居民吸入濃煙不適，最少4人受傷。

4名傷者中，涉事單位69歲姓張女戶主，左腳踝燒傷；其餘2男1女居民（42歲至76歲），吸入濃煙不適，當中女傷者疑心臟病發不支暈倒，全部送瑪嘉烈醫院治療。

現場為麗瑤邨富瑤樓中層一單位。消息指，昨晚深夜11時許，姓張女戶主行出客廳時赫見正在充電的手機冒煙起火，並迅速波及附近雜物，一片火光熊熊，女戶主嘗試撲救不果反被燒傷，隨



▲約150名居民緊急疏散。

◀有傷者送院時需戴上氧氣罩協助呼吸。

一度暈倒，全部傷者由救護車送院救治，另有一隻貓死亡。消防員花約14分鐘將火救熄，初步相信手機充電短路引致火警。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）大埔宏福苑大火造成重大傷亡，罹難者中包括滅火救援時不幸英烈殉職的消防員何偉豪，行動中亦有12名消防員受傷。消防處刊物《守護同行》為悼念何偉豪而出版特刊，記錄了包括何偉豪在內的消防員在大火中奮勇救援，並記載了同袍、家人、未婚妻及市民對何偉豪的深情緬懷，其未婚妻Kiki在給偉豪的「家書」中寫道，「十年前我問你：『點解你想做消防員？』你堅定地答我：『因為我想直接幫到市民。』」Kiki表示，能夠成為偉豪的未婚妻是我一生的光榮。」她感謝每一位消防員、救護員的勇敢同專業，令絕望變成希望。

火警發生當日，何偉豪隸屬的沙田消防局小型搶救車小隊於約下午3時到達現場，屬於首批到達現場的消防車輛，在抵達現場後隨即對火場作出評估及開展滅火救援工作，並疏散附近市民。何偉豪進入火場後迅速展開搜救行動，並嘗試為求助住戶提供協助。在極端嚴峻的火場環境中，儘管生命受到極大威脅，他不忘己任，希望能盡一切力量，救助火場中的災民。其克盡厥職，無懼險阻的消防精神，令人動容。

何偉豪生於1987年，在2009年加入政府，最初在香港警務處任職警員，2016年獲消防處聘任為消防員，之後一直駐守沙田消防局，其間表現卓越，曾多次參與滅火及救援行動，在2019年積極參與冠狀病毒的防控工作，並勇於承擔各項特別職務，因而分別於2020年12月獲政務司司長頒發感謝狀及於2023年12月獲頒發高級指揮官嘉許狀。消防處處長於2025年12月11日，向何偉豪追授消防隊目榮譽職銜。

## 未婚妻：願大家永遠記得偉豪

在同事的記憶中，偉豪總是認真拼搏，樂於助人。不論遇到任何挑戰，他總會勇於面對並全力以赴完成任務。每位曾於沙田消防局服務的同事均感恩能與偉豪共事，其盡忠職守，忠肝義膽和無私精神讓每一位同袍永銘記，讓全港市民永遠懷念。

何偉豪未婚妻Kiki形容偉豪是最善良、最單純的人，「消防員一直係你嘅夢想。仲記得當年一齊等入班消息，直到收到錄取通知果一刻，你開心到好似細路咁跳起攬住我！」Kiki回憶，偉豪平時常常和她分享工作趣事「每次成功考到新消防車牌喎陣，你都滿臉自豪咁話，我又得啲啦！」「你唔只係我嘅驕傲，亦係全香港人嘅驕傲。願大家永遠記得偉豪無私奉獻，記得佢帶畀世界嘅溫暖與力量。」

消防處處長楊恩健留言向何偉豪家人致深切慰問。他讚揚全體同事克盡厥職，堅毅守護市民的生命財產安全，令他深感自豪。謹向所有參與救援的同袍致以崇高敬意。他指出，大火雖滅，使命不息。偉豪點亮的精神火炬，將引領我們砥礪前行。消防處上下必將更緊密團結，承志力行，繼火傳薪，堅定履行「救災扶危，為民解困」的使命，矢志守護香港這片美好家園。

## 社區突發停水 關愛隊風雨中送暖

### 關愛社區

自2023年10月成立以來，離島區滿逸關愛隊始終秉持「社區有愛，風雨同路」的精神，將關懷化為具體行動，把承諾落實為堅實支援，無論日常服務還是應對突發和緊急事故，都與街坊並肩同行、守望相助，全方位回應地區需求。

回顧第一期的關愛隊工作，最令我印象深刻的的是2025年9月20日晚間，東涌滿東邨發售暫停食水供應的事件。那一晚，許多家庭正準備晚間作息，卻突然面臨無水可用的困境，日常生活節奏頓時被打亂。我和隊員深知，在這樣的緊急關頭，關愛隊在社區的角色變得尤其重要。因此，滿逸關愛隊迅速啟動應急機制，展開連夜協調與全天候支援，力求在停水期間為街坊提供及時援助。

我們收到消息後，意識到必須爭分奪秒，全力支援市民的用水需求，並協助政府部門盡快恢復供水，所以立即於深夜與滿東邨管理處、工程公司及水務處緊急協調儲水與搶修安排，並通過社區群組及社交媒體，持續向居民發布最新進展，以緩解他們的焦慮。與此同時，隊員於翌日清晨6時已全部到位，在各供水點協助街坊取水，並為長者和行動不便的人士提供送水上门服務。

同時，我們亦照顧到邨內的獨居及雙老長者，逐一致電慰問，了解他們的即時需要，並安排義工將食水直接送到家中。

當日天氣惡劣，颱風「樺加沙」的逼近帶來連綿大雨與雷暴。我和關愛隊的一眾成員即使身着雨衣，仍難擋雨水，全身多次濕透。然而，我們服務街坊的熱忱絲毫未減，始終堅守崗位。街坊們的一句句真摯的「多謝」、「辛苦晒」，以及他們臉上寬慰的笑容，支持我們持續工作至接近傍晚，直至供水全面恢復才陸續撤離。

此次事件後，我們更加確定，街坊的支持是我們最大的動力。無論面對任何突發狀況，我們都會第一時間挺身而出，與大家共渡難關。

●滿逸小區關愛隊隊長 劉展鵬 ●滿逸關愛隊義工為有需要人士運送食水。 作者供圖

